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1905. aasta revolutsiooni järelkaja  Virumaal 
 

1905. aasta revolutsiooni kaja Tsaari-Venemaal jõudis üsna pea ka Eestimaale. Peale verise pühapäeva 

vastuhaku mahasurumist Peterburis 1905.a jaanuaris, vallandus ka Eestis mitu kuud kestev streikide laine. 

Streigid said alguse 16. oktoobril 1905.aastal, mil sõjavägi tulistas Tallinnas Uuel turul kogunenud 

miitingulisi. Sõdurite kuulidest hukkus 90 inimest, haavatuid oli üle 200 (teistel andmetel 120). See tingis 

uusi väljaastumisi ja poliitikaelu elavnemist. 

1905. aasta 5.detsembril moodustas Vene tsaar Nikolai II (1894-1917) nõupidamise karistusvägede 

eraldamiseks Baltikumi. Algas suur mõisate põletamine ja rüüstamine, mis tabas umbes 120 mõisat Harju-, 

Lääne-, Pärnu- ja Järvamaal.  

1905.aastal alanud revolutsiooniline tegevus Virumaal oli aktiivseim Narvas ning maakonna lõunaserval 

Avanduse ja Paasvere vallas.  

1905.a 26.detsembril kuulutati Virumaal välja sõjaseisukord. Lääne-Virumaal juhtis karistussalku kapten 

O.Richter, mõisahärradest tegutsesid temaga koos Aaspere mõisnik Dellingshausen ja Muuga omanik von 

Neff.  

1905. aasta detsembris jäid Virumaa mõisad tulekahjudest puutumata. Selle asemel toimusid Virumaa 

vallamajades rahvakoosolekud, kus ametiasutustelt võeti maha keisri pildid ja riigikullid. Vahetult enne 

kevadtöid käisid külamehed mõisates oma nõudmisi esitamas. Eestimaa kuberner Aleksei Lopuhhin käis 

kevadel valdades, kus noomis talupoegi korrale. 

 

Peagi saabusid Virumaale karistussalgad, kelle esmaseks nõudeks oli talurahvalt relvade ärakorjamine.  

Iga valla rahvas pidi oma jahipüssid ja revolvrid, mõned ka oma soome pussid, kohalikku vallamajja tooma.  

Rahvakoosolekute pidamises süüdistati  ja ka vangistati ärksamaid tegelasi maal. Nii juhtus see Aaspere 

vallas Haljalas ja Aidus, Malla vallas, Lüganuse kihelkonnas. 

Avanduse vallas käsutati kokku valla täiskogu, kuhu saabus ka mitšman von Steini karistussalk. Pärast 

relvade ärakorjamist nõuti kahjulike vallaliikmete väljaandmist ja Siberisse saatmist.  

1906.a 11.veebruaril oli Küti valla täiskogu aru andmas seadusvastaste nõudmiste pärast mõisnike vastu. 

Karistussalk määras vallale sada rubla trahvi.  

 

10. ja 11. jaanuaril käisid mitšman Stein karistussalgad läbi kõik Paasvere valla külad ja korjasid rahvalt 

relvad ära. Valla täiskogult nõuti kahjulike vallaliikmete väljaandmist, et saata nad Siberisse. Karistussalga 

aruandes tõsteti eriti teravalt üles Venevere ja Laekvere küla. 

 

Parun Dellingsausen karjus Viitna kõrtsis revolvriga vehkides: „Ma olen jumal ja teie kurat, ma võin teid 

üles puua ja maha lasta, millal ainult tahan!“ Kättemaksuks lasi ta maha põletada Ankru talu Vergis. 

 

Von Neff majutas oma mõisa talupoegade majadesse 90 sõdurit, kes jõid vahetpidamata, laaberdasid ja 

reostasid eluruume. Mõisahärra käsul pidid talupojad kõik oma pudulojused mõisa õuele tooma ning pealt 

vaatama, kuidas purjus sõdurid elusatel loomadel jalad otsast raiusid. 1905.a kevad-suvel põletasid 

mässulised maha Muuga mõisa küüni.  

Roela mõisas otsiti talud läbi ja leitud relvad peksti sepikojas puruks. Mässumeelsuses kahtlustatavad 

talupojad said peksa kahe meetri pikkuste vitstega. Kohaliku metsavahi pojale määrati karistuseks 100 

hoopi, ta suri pärast viimase hoobi kättesaamist. 

Roela kohta vt roela.www pealt.  (plaaniti ka Roelas mõisa põletamist): 

“1905.a. olnud mässumeeleolu Roelas üldine, eriti noorte hulgas, kes külavahel laulnud avalikult 

revolutsioonilisi laule. Peeti koosolekuid ja arvati, et tsaarivalitsus kukutatakse. 4. aprillil koostati Roela 

koolimajas palvekiri tsaarivalitsusele mõisatööliste, vabadike ja talupoegade poolt. Ka Roela mõisa parun 

F. von Wrangell käis enne oma ärasõitu Küti vallamajas toimuval koosolekul. Ta olevat kutsunud rahvast 

üles mässajatega mitte koostööd tegema. Ta kartis väljastpoolt tulevaid mässajaid. 

Kütis parun põgenes juba koos von Stackelbergiga. 



Suuremaks sündmuseks kujunes 1905a. lõpul (parun oli juba põgenenud) mõisast lammaste ära viimine. Asi 

sai alguse sellest, et Soonuka külas, Künka talus Jaan Jürnale (kirjanik Mihkel Jürna isa) jäi sügisel rent 

mõisale võlgu ja parun võttis Jaan Jürna lambad rendi katteks ära. 48 meest olevat läinud mõisast lambaid 

Jürnale tagasi viima. Politseinik (urjadnik) võetud vägisi kaasa. Jürna sai oma lambad kätte ja need 48 meest 

olevat õhtul väljas mõisa ligidal mõisa lammastest omale „praadi“ teinud. Lammaste viijate hulgas olevat 

olnud Kongi Joosep, Saare Ants, vennad Mihkel ja Jüri Juhkamid, Saega Joosep, Saega Jaagup, Väinaste 

Toomas; Rüngalt Mihkel Vätloo ja tema isa; Ristikülast Rosspuss, Ale Aado, Proosa Mihkel ja Prillop 

(hüüdnimega „Tohi“) ning Nirgi Ado. 

Kui karistussalk Roela jõudis, olevat Ale Ado, Jürna Jaan, Kongi Joosep, vennad Juhkamid ja Saare Ants kinni 

võetud. Ilmselt oli arreteerituid rohkem, kuid nimesid ei tea. 

Karilas oli ka mõisa heinaküün öösel põlema pandud. Mõisa põletamise plaanid olid ka olnud Mihkel 

Juhkamil (kodanluse aegne poliitikategelane Rakveres ja sõjaminister 1929) ja tema sugulasel Karl 

Aukunal(???). 

Kongi Joosep võeti kodust kinni. Parajasti söödi laua taga õhtust. Läbi aknaklaaside torgati püssitäägid sisse, 

käsutati käed üles ja viidi mõisa, kuhu kõik kinnivõetud kokku toodi. 

Kirjutaja Männi poeg oskas vene keelt ja läks rääkima, et vangid tuleks lahti lasta, ka tema pandi kinni. 

Poemees Udrikul õnnestus oma poeg päästa. 

Karistussalgad käisid külades ringi ja tegid mitmes peres läbiotsimisi. Jaan Väinaste mälestuste järgi olevat 

siis sahariini peidetud, kuna seda saadi altkäe. J.Proosa mälestuste järgi olnud Roela vallamaja juures ka 

peksmist karistussalkade poolt, kuid keda peksti, seda ei mäletanud. Maha ei olevat kedagi lastud. 

Kinnivõetud viidi Rakverre seotud kätega. Need kõik olevat umbes kuue kuu möödudes vabastatud.  

Kui märtsis 1906.a karistussalgad lahkusid, korraldas Küti parun Stachelbeg peo, kus viibis teiste 

ümbruskonna parunite hulgas ka Roela Wrangell.  

Mõisakirjades on mainitud, et 1910.a. oli Roela mõisas lasteaed, seal olevat olnud Roela mõisa teenistujate 

ja teenijate lapsed (muidugi mitte moonakate). Edasi mainitakse, et mõisal oli auruveski, piiritusevabrik, 

telliseahi (Udrikul), tõrvaahi (mõisa juures), lubjaahi (Rüngal), meierei ja jahuveski.” 

 

--- 

Rakveresse veeti kokku karistatavaid Loobult, Kundast, Aasperest ja mujaltki.  

Paljusid ootas ees pikk teekond Siberisse. 

 

Lääne-Virumaalt lahkusid karistussalgad alles 12. märtsil 1906.a.  

Sõdurite lahkumise puhul korraldas Küti mõisahärra von Stackelberg suure peo, millest võtsid osa peaaegu 

kõik maakonna mõisnikud, ka Roela F.von Wrangell. 

12.märtsil 1906.a, kui karistussalgad lahkusid Virumaalt, ütles parun Stackelberg, et “nüüd, kus kõik on 

hästi laabunud ja rahvas paksust verest ja hädavajalikust aadrilaskmisest toibunud, on kindlustatud 

tuhandeaastane rahuriik!” Kahjuks ei! 

Selleks korraks oli talumeeste, sakste ning tsaarivalitsuse viha lahtunud, kuid tuli jäi tuha alla hõõguma. 12 

aastat hiljem, 1917.a lahvatas see iseolemise leegiks.   
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Enamlaste mõrvad Palermo metsas 1919.a 
 

28.novembril 1918.a alanud Eesti Vabadussõjas tulid Venemaalt sinna sakslaste eest pagenud eestlastest 

enamlased (bolševikud) tagasi Eestimaad vallutama. 

29.novembril 1918.a kuulutati Narvas vastavalt vene seltsimeeste juhtnööridele välja Eesti Kommuun ehk 

nõukogude vabariik. 

16.detsembril jõudsid esimesed Punaarmee luureüksused Rakverre. Virumaa faktiliseks ainuvalitsejaks sai 

Tartus sündinud Johannes Hansing. Ta oli korraga nii Virumaa töörahva saadikute nõukogue täitevkomitee 

esimees kui ka tšekaa, s.o salapolitsei ülem. Järgneva kolme nädala jooksul arreteeriti Virumaal 

karistussalkade eestvõttel ligemale 600 inimest.  

1919.a veebruaris kahetses Hansing, et tapetuid oli nii vähe: olnuks tal rohkem mehi, oleks “töötulemus” 

parem olnud. 

Põhiline mõrvapaik Rakveres oli Palermo parkmets, kus pandi toime enamus mahalaksmisi. 

1918.a detsembrist kuni 1919.a 10. jaanuarini arreteeriti Rakveres 308 inimest, neist 105 lasti hiljem maha, 

vaid 58 vabastati. Teadmata hulk määrati punaväkke. Lisaks hukkamistele terroriseerisid kohalikke elanikke 

karistussalgad, kes otsisid läbi kaitseliitlasi, salaviinamüüjaid, aga ka neid, kes lihtsalt kahtlased tundusid. 

Enamlaste lühike võimuloleku periood 1918.a ja 1919.a maksis elu 141 virulasele.  

 

Mõrvad Palermo metsas. 
29. detsembril 1918.a. sunniti Rakvere vanglas kinnipeetud arreteeritud kaevama suurt hauda Palermo 

metsas. Mahalaskmised toimusid 30. detsembril 1918, 6. ja 10. jaanuaril 19191.a 

Kõik see oli toimunud ühe Eestimaa bolševike juhi kommunist Jaan Anvelti 3. detsembri 1918.a käsuga 

tappa kõiki, nii mehi, naisi kui ka lapsi. 
 

Peale punaste põgenemist Vabadussõja jalust Venemaale asuti haudu lahti kaevama. 17. ja 18. jaanuaril 

avati hauad, neist leiti 82 laipa.  

Esimese haua lahtikaevamise juures viibisid Viru maakonna miilitsaülema abi Tenneberg, Rakvere linna 

miilitsaülem Kütt, Viru maavalitsuse esimees Mihkel Juhkam, Rakvere-Paide rahukogu esimees Kalbus, 

Rakvere linnaarst dr Viren ja Utt ning linnavalitsuse liige Jakobson.  

Kaevati lahti kolm hauda. III hauast leiti 49 laipa, sh: 

1. Rudolf Peets - Laekverest Paasvere vallast - kuulihaavad paremal pool kaelas ja küljes. 

2. Daniel Sellov (Seliov) – Laekvere kaupmees – parempoolme pale kuulihaavadega lõhutud ja 

kuulihaavad alumises kehaosas. 

3. Aleksander Grustam - Laekverest – pea purustatud paremalt poolt, kuulihaav rinnus.  

4. Villem Piibermann  - Rahklast Paasvere vallast - parempoolne peaaaju välja löödud kuulipilduja ehk 

püssilae hoopidest. 

5. Karl Pudel – Rahklast – pea purustatud. 

6. Theodor Nõmm  - Rahklast, tulnud Saaremaalt, 20 aastat vana – kuuluihaavad peas kukla taga. 

7. Jüri Heinrich Grauberg – Rahklast – pea ja jalg purustatud. 

8. Priidik Vilver – Laekverest – pea kuulidega purustatud. 

9. Julius Kintsel – Laekverest – kuulihaav paremal pool rinnas. 

 

Peaaegu kõik olid paljajalu, st saabasteta, samuti puudusid paljudel üleriided (mantlid). 

 

20. märtsil 1919.a vaatas Viru maakonna miilitsaülema abi Tenneberg läbi Paasvere valla liikme Jüri Abneri 

ja tema kaaslaste süüdistusmaterjalid.  

Kokkuvõttes on öeldud: Paasvere vallas said enamlaste ajal korda saadetud suured kuriteod, nagu ilma 

süüta inimeste piinamine, suurte summade raha väljapressimised trahvide näol, tapmised jms. 

Moora mõisas asunud nn uurimiskomisjon, kelle otsusega võeti kinni, piinati ja lõpus tapeti Paasvere 

vallavanem Jaan Ehlvest ja Karl Preismann. Ehlvesti poegadel Aleksandril ja Jakobil läks korda põgeneda, 

kusjuures Aleksander sai käest haavata. 

Osa vange vabastati Mooras, ülejäänud saadeti Rakverre.  



 

10. jaanuaril 1919 hukati Rakvere Palermo metsas Aleksander Grustam, Juljus Kintsel, Rudolf Peets, Daniel 

Selliof, Priidik Viilver Laekverest, Artur Ehlberg, Toomas Tärvelf, Aleksander Tärvelf (isa ja poeg) Moorast 

ja Artur Elberg Paasverest. 

Rakvere arestimajast pääses põgenema Andres Mathiesen.  

Selles asjas kuulati üle üle 20 inimese. Nende tunnistustest selgus, et komisjoni koosseisus olid võõrad 

punakaartlased, kuid inimeste peale kaebasid kohalikud punased: Jüri Abner, Toomas Doll (Toll), Hans 

Meer ja Juhan Redlich. Neist aisnana kohale jäänud Jüri Abner võeti vahi alla, kuna teised olid koos 

punastega põgenenud Venemaale. 

 

14 mõrvatut maeti 22. jaanuaril Simuna kirikuaeda. Paasvere vallavanem Jüri Ehlvesti järeltulijate poolt 

alleshoitud laululeht kinnitab, et need tapeti 10. jaanuaril 1919.a, seega vahetult enne enamlaste 

väljatõrjumist. Koos Jaan Ehlvestiga saadeti viimsele teele Aleksander Grustam, Juljus Kintsel, Rudolf 

Peets, Priidik Viilver, Heinrich Grauberg, Villem Piidermann, Karl Pudel, Tanile Vilver, Artur Elberg, Karl 

Preismann, Toomas ja Aleksander Järvald ja Toomas Nõmm. Neist esimesed seitse mõrvati Rakveres 

Palermo metsas, ülejäänud kohapeal.  
 

1918.a 16. detsembril langes Virumaa ja Rakvere punaste kätte.  

Viru-Jaagupis käis “kihutuskõnet” pidamas Hans Pöögelmann, peale seda peeti koolimajas pidu. Juba peo 

ajal hakati mehi arreteerima, kes lasti pärast Palermo metsas maha.  

Juba 1917.a. peale oktoobrirevolutsiooni tegutses Laekveres tugev punane vallanõukogu, kelle liikmed Jüri 

Abner, Ants Meer ja Johannes Redliech mõisteti kodanliku (EV) sõjakohtu poolt surma, ülejäänud mõisteti 

vangi.  

Uus Paasvere vallanõukogu: Jüri Abner, mõisteti 1920.aastal sõjaringkonna otsusega surma, Anette 

Tammik mõisteti samal protsessil kaheksaks aastaks sunnitööle, Johannes Välba suri 1922.a Pääsküla 

vanglas, Toomas Doll läks 1919.a Venemaale, Johannes Redliech ja Ants Meer mõisteti surma, Johannes 

Velt mõisteti vangi. Surmamõistetud vahetati hiljem Nõukogude Venemaalt Eestise saadetute vastu välja.  
 

Avanduselt pärit revolutsioonivõitleja Anette Tammik (1887-1964) võttis 1917. aastast alates osa 

revolutsioonilisest tegevusest Simuna kihelkonnas. Ka Paasvere vallas oli paljude otsuste tegemisel tema 

käsi mängus. Eesti Vabariigi ajal viibis ta aastatel 1919-1927 ja 1930-1936 vanglas. Peale II maailmasõda oli 

ta aga Eesti NSV sotsiaalkindlustuse ministri asetäitja.  

Oma elu lõpupäevil elas Tallinna, on sinna ka maetud. 
 

1918.a veebruaris, peale Vene tsaari kukutamist korraldas Paasvere kohalik töölisaktiiv demonstratsiooni, 

sõites hoburegedel läbi Moora, Paasvere, Muuga ja Venevere mõisate. 
 

1938.aastal, mil möödus 20 aastat Palermo mõrvast, mälestasid ühiselt punase terrori ohvreid: 

Laekvere, Muuga ja Rahkla Algkool, Noorkotkaste Laekvere ja Muuga rühm, Rahkla maanoorte ring, 

Laekvere noorteühing Säde, ÜENÜ Laekvere osakond ja Vassivere jaoskond, Muuga maanaiste ring, 

Paasvere vallavalitsus, Kaitseliidu Paasvere kompanii, naiskodukaitse Paasvere jaoskond, Paasvere valla 

vabatahtlik tuletõrje ühing, Laekvere ja Rahkla haridusselts, Rahkla turbaühing, Muuga maanaisteselts, 

Rahkla Tuletõrje Kogu.  

 

Ülo Mikelsaar:  

Eesti Vabadussõja ajal, 1918.aasta lõpul, kui Eesti (valgete) väed taganesid, tungisid Paasvere valda ja 

Laekverre punaste väeüksused. Võimu haarasid kohalikud punased: Villem Bikse (vallavanemana), Jüri 

Abner, Toomas Toll, Hans Meer, Johannes Reidlich, Ihnete Tammik jt. Moodustati komitee, kes alustas kohe 

valgete pooldajate jälitamist ja arreteerimist. Vangistati umbes 30 meest. Vangid paigutati Moora mõisa, 

kus toimus nende ülekuulamine ja piinamine. Kohut mõistis kohapealne tribunal, keda julgestas Rakverest 

kohale palutud relvastatud jõuk. 5.jaanuaril 1919 otsustas tribunal teiste vangide hirmuks kohapeal hukata 

Aleksander ja Jakob Elvest'id, vallavanem Jaan Elvesti pojad. Jaan Elvest oli arreteeritud koos oma kolme 

pojaga valekaebuse põhjal relvade salajase hoidmise ettekäändel. Kolmas poeg Juhan vabastati. 



Surmamõistetud ja videvikus hukkamisele viidud vendadel õnnestus hukkamise ajal nende endi poolt mõisa 

pargi taha varem valmiskaevatud haua juurest põgeneda lähedal olevasse metsa. Neile tulistati järgi 

kuulipildujast Aleksander sai käest haavata. Põgenejaid jälitati, kuid neid ei tabatud. Põgenenud vendade 

asemel lasti nüüd maha sama haua kaldal nende isa Jaan Elvest ja Moora elanik Karl Preismann. Osa 

vangidest vabastati Mooras, ülejäänud saadeti Rakverre. 10.jaanuaril 1919 hukati Rakvere Palermo metsas 

Rudolf Peets, Aleksander Grustam, Juljus Kintsel, Daniel Selihofja Priidik Viilver Laekverest, Toomas ja 

Aleksander Tärvelfid (isa ja poeg) Moorast, Heinrich Grouberg, Feodor Nõmm, Villem Piidermann ja Karl 

Pudel Rahklast ning Artur Elberg Paasverest. Punaste võimuloleku lühikese aja jooksul (umbes l kuu) langes 

nende veretöö ohvriks Laekverest ja selle lähikonnast 14 inimest. 22.jaanuaril 1919 toimus tapetute matus. 

Kõik hukatud sängitati Simuna kiriku juurde ühishauda. Matmisest võttis osa hulgaliselt rahvast 
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Partisanivõitlus Lääne-Virumaal 
 

Metsavendlus Paasvere vallas 1941.a sõjasuvel. 
„Kuigi Paasvere vald asetseb Rakverest kaugel, ei jäänud see hävituskirest tiivustatud bolševikele 

silmapaaride vahele. Ka siin taheti ette võtta arreteerimisi ja küüditamisi, mis aga ei õnnustunud, kuna 

saadi õigel ajal andmeid bolševike kurjadest kavatsustest ning hävitmaisele määratud suutsid õigel ajal 

metsa põgeneda. Nii tekkisid esimesed metsavendade salgad,“ kirjutas ajaleht Virumaa Teataja 1.augusti 

1942.a artiklis „Hävituspataljoni julmusele järgnes pääsmine“. 

 

Paasvere vallas olid esimesed metsavennad küüditajate käest pääsenud mehed. Mehed pesitsesid 

Salutaguse küla lähedal metsas. Mehi oli 32, neist pooled olid relvadega. Laagriülem oli Arnold Liivak. 

Paasvere metsades oli 19 mehe kohta ainult seitse relva.  

Rahkla metsades oli kaks metsavendade rühma.  

Rahkla I laagris oli 12 meest, neist poolest relvadega. Laagrivanem oli Voldemar Vares.  

Rahkla II grupis oli seitse meest, eesotsas oli Rakvere vandeadvokaat Valdur Hiievald. 

Veneveres Sivi metsades oli laagris 27 meest ja esialgu oli relvi vaid 9 mehele. Laagrivanem oli kaitseliidu 

rühmapealik Kaarel Rajasalu. 

Paasvere vallas läbib maantee põlismetsa kilomeetrite pikkuselt. Seepärast ründasid metsavennad tihti 

relvade hankimiseks üksikuid punaväe veoautosid. Paasvere valla mehed olid lõpuks üleni relvadega 

varustatud. 
 

8.juulil 1941.a ründas Sivi 20-meheline rühm Kaarel Rajasalu juhitmisel Paasvere-Arukse teel Sivi küla 

lähedal venelaste autokolonni. Kolm punaväelast tapeti, ka üks metsavend sai haavata. Ohvrite vältimiseks 

tõmbusid metsavennad tagasi metsa rüppe. 

20.juulil vallutasid Salutaguse ja Vassivere 15 metsavenda Arnold Liivaku juhtimisel Arukse metsa vahel 

venelaste veoauto. Punaväelasi oli üheksa, neist kolm tapeti. Saagiks saadi viis vintpüssi ja paarsada 

padrunit. Metsavendade hulgas kaotusi ei olnud. 

23.juulil 1941.a tegid kolm Saksa hävituslennukit Paasvere-Venevere teel tuhahunnikuks viis venelaste 

veoautot. See õhulahing andis uut julgust metsameestele ning punaarmeelaste surnukella lööjaks tahtis 

nüüd olla iga mees.  



Paasvere metsavennad tulistasid ka kohalikku miilistsat Elmar Aasa’t, viimasel õnnestus kergelt haavatuna 

põgeneda.  

Nüüd julgesid metsavennad kolida suurele teele lähemale.  

Varsti õnnestus Salutaguse grupil kõrvaldada partei esindaja Isak’u jalgratas ühes portfelliga, milles leidus 

andmeid metsavendade järgi nuhkijate ja ka „mustas nimekirjas“ olijate kohta. Kuigi Isakil õnnestus 

seekord põgeneda, ei kestnud aga tema vabadus kaua. 

 

24. juulil (ka 26.juulil) 1941.a. ründas Rahkla Voldemar Varese kümnemeheline grupp Rahkla-Roela 

metsavahelisel teel vene autot. Ka neil oli soov saada endale veoauto. Puhkes äge lahing, kus lisandus 

venelaste autokolonn. Nüüd olid metsavennad sunnitud tagasi tõmbuma metsa kaitsva tiiva alla. 

Tulevahetuses sai Rahkla metsavend Edgar Tartu raskelt haavata ja ta suri 13.augustil.   

Tihti pidas rasket võitlust  venelastega Venevere 20-meheline grupp Kaarel Rajasalu juhtimisel. Ühel 

venelastepoolsel haarangul, milles osales 500-600-meheline venelaste väehulk, olid metsavennad peaaegu 

surmasuus, kuid hädaohu likvideeris ühe metsavenna geniaalsus: ta hakkas andma saksakeelseid käsklusi. 

Venelased arvasid, et tegu on saksa regulaarväeosaga, tõmbusid tagasi ja põgenesid kabuhirmus. 

Metsameestele andisd aga sellised lahingud julgust juurde ning kokkupõrked punastega muutusid 

igapäevaseks nähtuseks. 

Paasvere vallas jäid metsavendade tegevuse tõttu katki nii inimeste kaitsetöödele ajamine kui ka hobuste 

kokkuajamine punaste jaoks. Alles jäid peaaegu kõik hobused ja kariloomad. Luhtusid ka muud 

täitevkomiteest tulnud korraldused.  

 

 

Venelaste karistusoperatsioonid 
 

See omakorda sundis aga bolševike tarvitumasiele võtma „karmimaid abinõusid“ ning 28. juulil 1941.a 

toodigi hävituspatalon Paasvere valda „arveid õiendama“. See päev on üks must päev Paavere valla rahva 

mälestustes. Metsa minna ja seal metsavendi taga ajada - seda hävituspataljon ei julgenud.  

Seepärast asusidki Muuga-Paasvere tee joonelt mööda lagedaid põldusid mitusada hävituspataljonlast 

ründama suure kära ja müraga Rahkla ja Laekvere külasid, põletati taluhooneid ja tapeti elanikke. 

Rahkla külas tehtud haarangul jäi hävituspataljoni meeste ette kaheksaliikmeline metsavendade grupp. 

Tulevahetuses tapeti Paasvere metsavend advokaat Valdur Hiievald (38 a). Tema vend, talunik Theodor 

Hiievald (35) langes enamlaste kätte vangi ja hukati. Ka hävituspataljoni meestel oli kaks langenut. Hiievaldi 

talu rüüstati.  

Valdur Hiievald  (18.1.1903 – 29.7.1941) on maetud Koeru kalmistule.  

Endine Rahkla mõisa süda kuulus peale Vabadussõda Rakke lubjavabriku omanikule Karl Kadak’ule. Ise ta 

mõisa ei majandanud, vaid lasi seda teha noorel talunikul Theodor Hiievaldil koos emaga. 

 

Terroriohvreid ei olnud enne võimalik kalmistule matta, kui enamlased olid Virumaalt välja pekstud. 

Samal, 28.juuli päeval langes metsavendade hulgast hävituspataljoni meeste kätte üliõpilane Felix 

Grustam (37), kes oli Rakvere linna 3.algkooli õpetaja, ja Karl-Hubert Sillamaa Laekverest. Mõlemad hukati 

Roela metsas. Tabati ka advokaat Heinrich Silvere Rahklast, kuid temal õnnestus kuulirahe all põgeneda. 

Karl-Hubert Sillamaa mõrvati 28. juulil. 

28.juulil langesid Aru metskonnas haarangul metsavennad Johannes Kirsimets ja Meinhard Laide 

Paasverest. Mõlemad on ümbermaetud Simuna kalmistule. Samjuti lasti maha Julius Didvi (kirjapildis 

kohtab ka Didvig) Muugast ja Karel Kristmann Paasverest.  

Hävituspataljon, olles õnnelik oma „saagist“, pöördus sel päeval tagasi oma „baasi“ Roelasse.  

Paasvere valda ei jäetud veel rahule.  

30.juulil tulid need Stalini truualamlikud teenrid uuesti jätkama oma karistusaktsiooni. Eelkõige süütasid 

nad põlema Rahkla külas vendade Hiievaldide talu hooned. Kavas oli veel suuremadki süütamisi, kuid 

sellele tõmbas kriipsu peale punaarmee järjekordne kaotuslahing Simunas. Hävituspataljon, nähes 

regulaarvägede põgenemist, jättis oma „töö“ pooleli ja põgenes Rakvere suunas.   
 



Neid sündmusi meenutab Tartu miilitsamees Feliks Till oma Venemaal tehtud usutluses: „Rakvere advokaat 

Hiievaldi laskis kohapeal maha militsionäär Leet. „…Hiievaldi venna, kohaliku kulaku, vangistasime ning 

andsime üle punaväelastele…. Hiievaldi talus toimunud läbiotsimisel selgus, et mehed olid kõik põgenenud. 

Järgmisel päeval .. sm Avald tegi ühele miilitsarühmale korralduse konfiskeerida Hiievaldi varandus ja 

süüdata maja põlema. Kuulusin selle korraldusse täitvasse rühma. Piirasime talu ümber. Selgus, et Hiievaldi 

laip oli metsast tallu toodud ning talus valmistuti matusetoitude tegemiseks. Võtsime (loe: röövisime) talu 

varandusest ainult seda, mis meie varustamiseks hädvajalik, ajasime inimesed välja ja süütasime talu 

põlema.“ 
 

1.augusti 1942.a ajalehe Virumaa Teataja artikliga „Hävituspataljoni julmusele järgnes pääsmine“ 

 jätkates: “Vabadus lunastati 14 ohvriga: Järgmisel päeval löödi venelastele ka Avinurme sektoris „vesi 

peale". Enne suutsid aga nad lasta õhku veel Triigi ja Venevere sillad ning siis ise põgeneda kabuhirmus 

Rakvere poole. Sildade õhkulaskmine tähistas ka bolševike võimule Paasveres lõppu. Faktiliselt lõppes 

bolševike võim Paasveres 31. juulil 1941. a. 1. augustil võtsid metsamehed juba valla keskuse — Laekvere 

küla täielikult oma valdusse ning kõikjal heisati sini-must-valged lipud. Saksa sõjaväe osasid aga veel niipea 

Paasvere valda ei tulnud ja nii oli Paasvere vald kuni 10. augustini n-ö „ei kellegi oma", mil Avinurme poolt 

tulev rinne jõudis siia.  

Vaatamata sellele, et vahepeal tuli toetuda ainult oma metsameeste jõududele, asuti kohe moodustama 

uut vallavalitsust. Selleks kutsuti Erich Tamvere algatusel kokku osa allesolevaid endisi vallavolikogu 

liikmeid ja teisi haritud jõude ning 4. augustist astuski Paasvere vallavalitsus tegevusse järgmises kooseisus: 

vallavanem — õigusteadlane Alfred Valdma (kohtab ka kirjapilti Valdmaa) ning abid — endine vallavanem 

J. Jõemets, Aleksander Kamar, R. Tamvere, I. Arula ja A. Sepa. Järgmise sammuna organiseeriti kohe 

omakaitse, kellele 5. augustil määrati kapten Talpaki poolt juhiks Erich Tamvere ja juhi abiks A.Liivak.  

Paasvere valla Omakaitsel oli alul “tööd” palju. Pea iga päev tuli tõrjuda tagasi põgenevaid “võitmatu” 

punaarmee jõuke, kes valgusid metsadest välja. Vaatamata sagdastele lahingutele, toimus valla 

vabastamine bolševikke ikkest siiski äärmiselt väikeste ohvritega. Metsavennad kaotasid lahingutes kaks 

meest: Valdur Hiilevaldi ja Edgar Tartu, kuna valvepostil sai surma August Pähkel. Kui siia juurde arvata 

hävituspataljoni poolt mõrvatud, siis tõusevad valla üldised kaotused 14 surmasaanule.  

Nüüd, mil sellest on möödunud juba aasta, on vallas täielikult likvideeritud kõik bolševike aja pärandused 

ning hoogsalt käib töö uue ühiskonna ja parema tuleviku loomiseks.”  

https://dea.digar.ee/cgi-bin/dea?a=d&d=virumaavana19420801.1.4 

 

1941. juulis kuulus metsavendade hulka siinmail 97 meest, neist Salutaguse metsades 32 meest, Paasvere 

metsades 19 meest, Rahkla I laagris 12 meest, Rahkla II laagris 7 meest, Venevere-Sivi metsades 27 meest. 

Peale sakslaste kohalejõudmist Paasvere valda leiti Viru-Roela metsast enamlaste poolt mõrvatute hauad. 

Mõrvatute käed olid seotud selja taha okastraadiga. Nende hulgas oli mitu Paasvere valla meest. 

Laekverest jäi kadunuks Osvald Helmes (25a), kes arreteeriti 3.augustil 1942.a. Peale Paasvere valla 

vabastamist punavägedest palus ta ema ajalehe kaudu abi oma poja leidmiseks mõrvatute hulgast, lisades 

ise juurde poja tundemärgid. 

Veel on Paasvere vallast teada mõrvaohvritest August Kukk, Aleksander Allik ja A.Kasela. 

1942.a augustikuus leiti Langnõmme metskonna Tölga vahtkonna kaevisest lagunenud laip. Dokumendid 

puudusid. Mõrvatu isikut ei olnud enam võimalik kindlaks teha.  

Rakvere kriminaalpolitsei protokollis oli kirjas: „Bolševike poolt hukatud ja metsa maetud laip on 175-180 

sm pik, ca 35 aastat vana ... Seljas oli tal lambanahkne poolkasukas, mille peal mustast lambanahast krae 

ning hallist kodukootud villasest riidest pintsak. Pintsaku all sinine tööpluus ja püksid… jalas puuduvad 

saapad. Juus tumepruun…“. Arvatavasti on ohver tapetud juulikuu viimastel päevadel või 1.augustil 1941. 

aastal. 

Nüüdseks on teada, et Osvald Helmes arreteeriti 3.augustil  ja tapeti samal päeval Aaspere vallas. 

 

1943.a 16.veebruari ajaleht „Virumaa Teataja“ avaldas ülevaate sõjakahjudest Virumaal („Kõige rohkem 

kannatas Avanduse“). Valdades asuvate sõjakahjude hindamiskomisjonile Virumaa omavalitsustest 

saadetud avalduste põhjal on sõjakahjude kogusumma (1939.a septembrikuu hindeväärtuse alusel) 18,46 

https://dea.digar.ee/cgi-bin/dea?a=d&d=virumaavana19420801.1.4


miljonit Eesti krooni (arvestamata põlevkivitööstusele tekitatud kahju). Kõige rohkem kannatas sõjakahjude 

järgi Avanduse vald, kus kahjusumma avalduste alusel oli 2 571 919 krooni. Kõige vähem kannatasid 

Virumaal Tudulinna vald - 35 000 Eesti krooni ja Paasvere vald, vaid üks talu Rahkla külas, kahju 7 7821 

Eesti krooni. 

 

 

Paasvere vald peale enamlaste taganemist 
 

Sakslased jõudsid Paasvere valda 9.-10. augustil 1942.a.  

Paasvere valla omakaitse moodustati nooremleitnant Alfred Jõgise, lipnik Johannes Olvi, lipnik Alfred 

Valdmaa, Arnold Liivaku ja Erich Tamvere eestvõtmisel juba enne sakslaste tulekut, kui metsavennad 

võtsid vallas 2.augustil võimu üle.  

Paasvere omakaitse ülemaks määras kapten K.Talpak 5.augustil Erich Tamvere. Tema abi Arnold Liivak. 

E.Tamvere algatusel asus tegevusse Paasvere vallavalitsus: vallavanem - õigusteadlane Aldred Valdma, abid 

– endine vallavanem J.Jõemets, samuti Al-der Kamar, R.Tamvere, I.Arula, A.Sepa.  

 

Saksa sõdureid nähti Laekveres 10. augustil 1942.a.  

Paasvere omakaitsel tuli peaaegu iga päev tagasi tõrjuda põgenevaid punaarmee jõuke, kes tikkusid 

metsast väljavalguma.  

4.augustil  1942.a. langes Roela vallas peetud Saara lahingus August-Voldemar Pähkel (24). 

5.augustil oli 27 omakaitselasel Arnold Liivaku juhtimisel Salutaguse küla lepikus kokkupõrge umbes 

rühmasuuruse punaväelaste jõuguga. Tulevahetuses sai surma 7 punaväelast. Omakaitsel kaotusi ei olnud. 

7.augustil olid 32 Paasvere omakaitse meest eesotsas Arnold Liivakuga lahingus Muuga-Aruküla metsas 

poolesaja venelase vastu. Kaks punaväelast tapeti, omakaitsel kaotusi ei olnud. 

12.augustil tapeti haarangul tulevahetuses Rahkla metsas 8 punaväelast. Omakaitsel oli  Edur Talvik’u 

juhtimisel 12 meest, bolševikke paarikümne ümber. Omakaitsel ohverid ei olnud. 

Vaatamata sagedastele lahingutele toimus valla vabastamine bolševike ikkest siiski väikeste ohvritega. 

Nii kaotasid metsavennad lahingutes kaks meest: Valdur Hiievaldi ja Edgar Tartu, valvelpostil langes A.V 

Pähkel. Kui siia juurde arvata ka hävituspataljoni poolt mõrvatud, siis tõusevad valla üldised inimkaotused 

kaotused 14 surmasaanule. Nüüdseks teadaolevalt tegi karistusoperatsiooni Paasvere vallas tartu 

hävituspataljon. 

 

1942.a 1.augusti Virumaa Teataja nr 86 avaldab leinakuulutused aasta tagasi langenute mälestamiseks.  

Sel päeval täitus aasta Paasvere valla vabanemisest punaterrorist. 

1. Teodor Hiievald (35) 

2. Valdur Hiievald (38) 

3. Aksel Kerme (43) 

4. Paul Kukner (31) 

5. Edgar Tartu  

6. August-Voldemar Pähkel (24) 

7. Feliks Grustam (37) 

8. Herbert-Kaarel Sillamaa (21) 

9. Alfred Raie (28) 

10. Meinhard Laide (21) 

11. Johannes Kirsimets (35) 

12. Kaarel Kristmann (58) 

13. Johannes Didvi (64) 

14. Alfred Kasela (18) 

 

Hiljem lisandus veel:  

1. Alfred Bachmann (37) – mõrvatud? 

2. Feliks Tamvere (mõrvatud 29.7-1.8.1941) 

3. Alfred Kruusimägi (mõrvatud ? 1941) 

4. Osvald Senkel (mõrvatud ? 1941) 

5. Karl Senkel (mõrvatud ? 1941) 

6. Karl Liivamaa (44, mõrvatud 28.7.1941) 

 

 



 

 

Leinakuulutuste all: Paasvere vallavalitsus. Paasvere omakaitse. Paasvere valla organisatsioonid.  

3.augustil 1941.a. sõitis leitnant E.Priskar oma 40-mehelise rühmaga Laekverre, kus kohtuti saksa eelväega. 

Viru-Roelasse jõudsid saksa üksused 5.augustil. Samal ajal kogunesid sinna ümbruskonna metsavennad, 

kokku umbes 300 meest. Lehvisid riigilipud, peeti kõnesid ja tänati saksa sõdureid punasest terrorist 

pääsemise eest. 

 

26.juulil 1941.a oli Kulina-Puka metsavendade grupiga liitunud juba 130 meest lähikonnast – nii Injust, 

Koeraverest, Karitsalt ja mujaltki. 

4.augustil 1941.a ründas tosin Aruküla metsavenda vanemseersant A.Relli juhtimisel hävituspataljoni mehi 

Arukülas Klei talu juures, Aruküla koolimaja juurest umbes 2 km kaugusel. Punaväelased olid Rakvere-

Simuna teel liikumas Rahkla-Simuna poole. Punaväelased põgenesid metsa Uuevälja talu poole.  

 

Vt ka Geni.com:  

 Valdur Hiievald/HEISWALD: Personaalraamat XVIII - Lõusa, Mooru Laekvere, ...; 

EAA.1229.1.192; 1901-

1940 http://www.ra.ee/dgs/_purl.php?shc=EAA.1229.1.192:197?170,1406,3913,385,0 

 http://www.ra.ee/apps/andmed/index.php/matrikkel/view?id=3559&_xr=eNpLtDK0qs60MrBOtDKGMI

qtDI2slIpSC0tTi0v0ExNLS5SAYpZWSrmJJUWZ2dmpOSC%252BiZWSsbGlCYhpaKVUCKUNlaxrawEg

1Rhn 

 Foto - http://www.ra.ee/fotis/index.php/et/photo/view?id=46539&_xr=5c3872cb2a1af 

 HIIEVALD, Voldemar Valdur, Jaan 1937 Heisvald, Heisvaldt, Vladimir Friedrich, s. 18.01.03 

Järvamaa Väinjärve v. Koeru, eluk. Virumaa Paasvere v. Rahkla mõis, 1935 vandeadvokaat, EÜS. 1926 

dipl. jurist. Mõrvatud hävituspataljoni poolt 28.07.41 Rahkla mõisas 

Virumaal. http://www.okupatsioon.ee/ru/-2005/72-h2005. 

 http://www.ra.ee/fotis/index.php?type=2&id=696678 

 http://www.ra.ee/fotis/index.php?type=2&id=696677 

 Raamat "Sõjasurmad aastatel 1939/1945" lk. 36. 

 

 

Saksa aeg 1941-1944 
 

Pärast punaste mõrtsukate ärajooksmist Venemaale arreteeris Paasvere (Laekvere) omakaitse grupp 

punaseid aktiivseid tegelasi, neid võis olla 15 inimest. Kohalikud mehed, kuuldes et Rakkes on omakaitse 

tugipunkt loodud, viisid kinnipeetud punased Rakke, et nende üle kohut mõistetaks.  

Kuidas kohtumõistmine toimus pole teada, aga mahalaskmised olid.  

 

I haud asub Piibe mõisa maadel, Nõmmküla veski lähedal metsas. Siin lasti maha ja maeti sinna 18 Paasvere 

valla punast, neist on teada Veneverest Heina Bernthal (komnoor ja kohalike punaste abiline, oli 

pioneerijuhiks Veneveres), samuti tema õde Laine ja Vaike, kes tulid õde päästma. Ülejäänud selles hauas 

ei ole nimeliselt teada. 

 

II Paasvere valla punaste mahalaskmise ja matmise koht asub Nõmmküla II Saunaküla heinamaal.  

Siit haua äärelt põgenes metsa Laekvere miilits Elmar Aasa, kuid jõest läbiminekul tabas teda teine 

püssikuul ja ta maeti jõe äärde. Hiljem matsid sugulased ta ümber Simuna kalmistule. Ka siia II hauda 

maetuid ei ole täpselt teada. Hukkamiste eg: 4.-8. august 1941. 
 

 

 

 

 

 

http://www.ra.ee/dgs/_purl.php?shc=EAA.1229.1.192:197?170,1406,3913,385,0
http://www.ra.ee/apps/andmed/index.php/matrikkel/view?id=3559&_xr=eNpLtDK0qs60MrBOtDKGMIqtDI2slIpSC0tTi0v0ExNLS5SAYpZWSrmJJUWZ2dmpOSC%252BiZWSsbGlCYhpaKVUCKUNlaxrawEg1Rhn
http://www.ra.ee/apps/andmed/index.php/matrikkel/view?id=3559&_xr=eNpLtDK0qs60MrBOtDKGMIqtDI2slIpSC0tTi0v0ExNLS5SAYpZWSrmJJUWZ2dmpOSC%252BiZWSsbGlCYhpaKVUCKUNlaxrawEg1Rhn
http://www.ra.ee/apps/andmed/index.php/matrikkel/view?id=3559&_xr=eNpLtDK0qs60MrBOtDKGMIqtDI2slIpSC0tTi0v0ExNLS5SAYpZWSrmJJUWZ2dmpOSC%252BiZWSsbGlCYhpaKVUCKUNlaxrawEg1Rhn
http://www.ra.ee/fotis/index.php/et/photo/view?id=46539&_xr=5c3872cb2a1af
http://www.okupatsioon.ee/ru/-2005/72-h2005
http://www.ra.ee/fotis/index.php?type=2&id=696678
http://www.ra.ee/fotis/index.php?type=2&id=696677


Arvatavad Paasvere valla hukatud punased tegelased, kes on maetud eespool manitud haudadesse: 

 

1. August Vaasa - täitevkomitee esimees Moora külast, 

2. Rein Edisalu – pagar, punaste kaasajooksik 

3. Elmar Aasa – Paasvere valla miilits 

4. Voldemar Vapper – täitevkomitee maksuametnik 

5. Juhan Raidaru – Paasvere valla täitevkomitee sekretär 

6. Reet Raidaru – Laekvere kooliõpetaja, oli seotud Rahkla küla mõrvaga? 

7. Oskasr Vask – Laekvere talumees, kommunistide usaldusmees 

8. Reinhold Piir – punaste kaasajooksja metskonnast 

9. Alfred Kängsepp - punaste kaasajooksja metskonnast 

10. Jakob Puustusmaa - endine Eesti Wabariigi politseinik, Laekvere rahvamaja juhataja, vabastati, 

kuid oli vahi all 1941-1942.a. 

11. Heina Bernthal – Venevere pioneerijuht, komnoor ja kaasajooksik 

12. Laine Bernthal – läks õde päästma 

13. Vaike Bernthal – läks õde päästma 

14. Rudolf Müllerbeck – punaste ametiühingu esimees Veneverest 

 

P.S. Bernthalide noorim tütar Silvia (1928-1984) oli abielus Heino Kallastega (tegelikult Volodja Petrov), 

Vinnis tunti nime all Silvia Kallaste. 

 

2.augustil 1945.a ründasid metsavennad Paasvere valla täitevkomiteed, tapeti valla maakorralduskomisjoni 

esimees oma perega. 

1941.aasta 10. juulist alates algas kohalike inimeste registreerimine Püssi-Tudulinna-Rannapungerja 

joonele – ligi 10 000 meest ja naist vanuses 16-50 aastat. Sellest pidi tulema Purtse-Rannapungerja joonel 

võitmatu kaitseliin, millest sakslased, möödusid hoopis kõrvalt. Kaevetööd kestsid punalindimeeste püsside 

all 15 päeva. Siis läks äkki lahkumisega kiireks. 

1941. 12.jaanuaril heiskas Karl Tamm Paasvere mõisa pargis puu otsa sinimsutvalge lipu, mis lehvis seal 

järgmise päeva hommikuni. Lõpuks võttis lipu maha rajoonivolinik Elmar Aasa, kes ise sai 4.juulil 

metsavendade kuulist haavata ja suri selle tagajärjel hiljem. 

1944.a kevad-talvel tulid Imukvere metsadesse punased partisanid. Neile pidasid jahi omakaitseüksused, 

tehti haaranguid metsa. Tavaliselt aeti kokku abiväge Vaost, Sallast, Paasverest ja Avanduselt. Kohale toodi 

ka nn sakslaste juhtkomandod Rakverest ja Paidest. Haarang kestis kuus päeva. Surma sai 7 partisani ja 2 

võeti vangi. Hiljem käisid omakaitsemehed veel haarangutel Moorassaare, Tudulinna ja Imukvere 

metsades, kus Vene sõjaväeoa oli tulnud üle Peipsi järve Eestimaale.  

 

1949.a 31.oktoobril arreteeriti Rakveres Paasvere piirkonnas tegutsenud legendarne sakslane, metsavend 

Franz Schöfmann, kes hoidis siinse piirkonna punategelastel teravalt silma peal. 1953.a juulimässu ajal oli 

ta Venemaal Norilski 6. laagris.  

 

(Asael Truupõld Virumaa Teatajale 2011.a: Avispea kandi metsavennad olid oma tegevusest õigel 

arusaamisel, et kõige parem vastutegevus on vaikselt metsas elamine, oma elu säilitamine. Ümbruses 

liikusid ju sel ajal terved julgeoleku väeosad ja rahaga kinnimakstud nuhid, valmis metsavendi jahtima. Nii 

ei käinud siitkandi metsavennad kordagi mingit poodi rüüstamas, kedagi maha laskmas või võimumehi 

jälitamas. Erandiks oli paar aastat hiljem sakslane Franz Schöfmann (teda tunti sakslase nime all), kes käis 

kauplusi röövimas ja punategelasi maha laskmas.) 

 

1958.a ilmus tema mälestusteraamat siinsest elust, autorina on kirjas Hermann Behr “Der Wolf von 

Laekvere” (eesti keeles “Hunt Laekverest/ Laekvere hunt”), trükitud Münchenis. 1994.a ilmus sellest 

eestikeelne tõlge raamatuna “Hundina Virumaa metsades” - tõsieluline jutustus saksa sõdurist, kes 

põgenes kaks korda Kiviõli vangilaagrist ja liitus Eesti metsavendadega. 

 



Veebileht https://okupatsioon.weebly.com/virumaa-vabastamine.html:  

Suured metsad soodustasid Virumaal metsavendade koondumist ja sellega seletatavalt arvestatakse 

Virumaal metsavendi teadaolevas 108 laagris 4385 mehele, kelle relvastuseks oli lõpuks 1268 mitmesugust 

laskeriista, millest 2 kergekuulipidujad.  

Suuremad koondised olid: Tudulinna vallas („Tudulinna metsavennad”), Vihulas Kavastu heinamaal (300 

meest), Iisaku vallas („Valgesoo armee”), Maidla vallas („Maidla suurlaager”), Jõhvi vallas Puruküla 

„Linnupuu” metsas, Salla vallas („Käru rühmad”), Vohnja vallas („Rei pataljon”), Paasvere vallas (Paasvere 

metsavennad mitmes grupis), Vaivara vallas (Vaivara metsavennad mitmes grupis), Kohtla vallas (Võrnu 

metsavennad), siis veel Viru-Roelas, Kulina-Pukal ja Neeruti-Lante metsas. 

 

 

Veel metsavendadest peale sõda 
 

Karl Kukk  
Karl Kukk Johannese poeg, sündis 1919.a endise Avanduse valla Rahkla külas. Käis Rahkla algkoolis. Eesti 

Vabariigi sõjaväes teenis mereväes madrusena. 1939.a arvati kui Eesti armee sõjaväelast punaarmeesse. 

Haiglasoleku tõttu pääses Venemaale minekust. 1943.a mobiliseeriti saksa sõjaväkke, kust pääses sellega, 

et virutas endale kirvega jalga. Kuna haav oli korralik ja ravi võttis aega enam kui kolm kuud, otsustas ta 

loobuda saksa armee teenistusest. 

1945.a maikuus hakkas Karl Kukk poollegaaalselt elama Paasvere metsavendadega. Tema kaaslased olid 

Meinhard Tartu, Voldemar Liis (tapeti 1946.a.), Julius Kivi, neli venda: Jakob Kukner, Johannes Kukner, 

Martin Kukner, Eduard Kukner, Osvald Teede, Johannes Õis, Alfred Luik, Endel Pähelpuu, seega umbes 12 

meest. 1946.a osa mehi legaliseerus. Lõpuks jäid punkrisse Karl Kukk, Jakob ja Johannes Kukner.  

Pidevalt toimusid haarangud metsavendade tabamiseks.  

1946. arreteeriti julgeoleku poolt Armilde Pudel, kes elas kokku Johannes Kukneriga. Metsavennad said 

teada, et kohalik mees, külanõukogu esimees Ernst Roosmann oli teinud naise peale kaebuse. Vennad 

Kuknerid ja Kukk otsustasid Roosmanni maha lasta. 1946.a. juulis peale mitmendat katset see ka õnnestus. 

Kuknerid lasidki Ernst Roosmaa (Roosaar) oma põllul maha.  

Karl Kukk aga liikus mööda Eestimaad ringi. Roela metsavahelisel teel röövis ta ühelt mehelt dokumendid ja 

hakkas elama võltsitud pildiga dokumentidega. Enne kui uus “Arno Ristiorg” jõudis Tallinna elama asuda, 

tegi ta koos metsasõpradega röövretke Rahkla kolhoosi, kust varastati siga ja lammas.  

1951.a 30. augustil toimusid Talllinnas Pirita-Kose ringrajal mootrrattavõistlused. Karl Kukk kui asjahuviline 

liikus seal julgelt ringi, kuni ta jäi silma julgeolekutöötajatele.  

Karl Kukk oli uurimise alla enam kui kolm kuud. 1951.a 27. novembril mõesteti talle 25+5 aastat. 1952.a 26. 

veebruaril saadeti Karl Kukk tapiga MVD Vorkuta erilaagrisse.  

Tema surmaaeg on arvatavati 1955.aastal.  

Materjal: Andres Nurm 

 

Sama materjal Asael Truupõllu raamatust “Sind surmani” sarjast Metsavenna-eri. Eesti Ajalookirjastus, 

Tartu, 2011.  

Peatükk "Karl Kukk", lk. 121-124. 

Karl Kukk sündis Virumaal Avanduse vallas Rahkla külas. Algkoolis käis Rahklas, Eesti sõjaväes teenis 

madrusena. 1939.a juunis, mil eesti sõjavägi Punaarmee koosseisu arvati, teenis ta veel mõnda aega 

jefreitorina. Sõja puhkemise ajal oli Kukk Tallinnas haiglas. Haiglast väljunud, põgenes ta otsejoones 

sugulaste poole Roelasse, kus varjus metsa. Vene sõjaväkke ei tahtnud ta minna mingi hinna eest. Sakslaste 

tuleku järel läks Karl Kukk Tallinnasse, kus oli paar aastat ametis reapolitseinikuna. Politseisse minnes lootis 

päästa end sõjaväljale saatmise eest. Esialgu nii oligi, lõpuks polnud aga enam pääsu, ta mobiliseeriti 1943 

saksa sõjaväkke ja viidi õppustele Poola. Ent Karl Kukele oli sõjaväeteenistus niivõrd vastumeelt, et sellest 

pääsemiseks virutas endale kirvega jalga. Haav sai nii „korralik“, et paranemine võttis aega pea kolm kuud 

ja siis kõlbas ta veel ainult piirivalvesse Peipsi rannale. 25. augustil 1944 tegi Karl Kukk ka sealt vehkat ja 

https://okupatsioon.weebly.com/virumaa-vabastamine.html


varjas end kuni 1944. septembrini, mil vene väed Eesti teistkordselt okupeerisid. Edasi hakkas Karl Kukk 

elama poollegaalset elu ning mais 1945 liitus teiste Paasvere metsavendadega. Punker oli sattunud 

julgeolekumeeste rünnaku alla ja nii varjati pideva haaranguohu tõttu end mitmetes kohtades, pidevalt 

kohti vahetades.  

Mingil ajal tahab Karl Kukk hakata vale nime all elama, sest ta mõistab, et selline tagaaetava metslooma 

elu ei saa lõputult kesta. Varastatigi talle dokumendid – passi ja sõjaväepileti - ühelt tee peal liikunud 

mehelt – Arno Ristoru’lt. Elas veel mõnda aega metsa, aga lõpuks otsustab lõplikult Tallinna elama asuda.  

Juhtub aga üks õnnetu juhtum, Karl on oma uue identiteediga juba harjunud ja muutunud muretumaks, 

keegi tunneb ta aga ära Tallinnas Pirita-Kose-Kloostrimetsa ringrajal mootorrattavõistlustel. Mees võetakse 

kinni, ta püüab sealt veel plehku panna, aga see ei õnnestu, ta vigastab üsna tõsiselt vaid oma käsi ja nägu. 

Jaoskonnas leitakse muidugi üsna ruttu, et pass on võltsitud. Ta arreteeritakse, saadetakse Patareisse ja 

teda hakatakse üle kuulama kui metsavenda. Süüdistuskokkuvõte valmib ja 27. novembril 1951 toimub 

Tallinnas Toompeal, Toomkooli 7 kinniste uste taga sõjatribunali kohtuistung. Erinevate pattude eest on tal 

soolas 4 korda 25+5. Kokkuliites saadakse Karl Kuke karistuseks 25+5 paranduslike tööde laagrit Siberis, 

mõistagi koos kogu vara konfiskeerimisega. Ta määratakse MVD erilaagrisse, kus elamistingimused on eriti 

rasked. 26. veebruaril 1952 saadetakse Karl Kukk tapiga MVD Vorkuta Retšnoi erilaagrisse. Veel 1955. 

aastal taotleb ta oma süüasja ümber vaatamist, millele 16. novembril 1955 saabub äraütlev vastus. Edasi 

pole Karl Kuke saatusest midagi teada. Ei tema vabanemise ega surma kohta. Endiste laagrikaaslaste 

teadete järgi olla Karl Kukk hukkunud vangide mässu päevil, mille mahasurumiseks sõjavägi kasutas nii 

tanke kui kuulipildujaid, arvatavasti veel samal 1955. aastal.  

https://www.geni.com/people/Karl-Kukk/6000000007534324995 

 

 

Lembit Karu 
1954.a 12. oktoobri varahommikul leidsid Väike-Maarja rajooni julgeolekuosakonna (NKVD) töötajad 

leitnandid Molok ja Randmäe, kohaliku hävituspataljoni ülem leitnant Kuragin ning nede autojuht Simuna-

Laekvere vahel Sirevere küla lähedal kraavist 20 meetrit eemal ühe oimetu metsavenna.  Mees oli langenud 

salakavala, mürgitatud viina ohvriks, mida julgeolekul oli õneetundu talle reeturi kaasabil sise joota. 

Tundmatul oli peas kaks veritsevat haava. Kui julgeolekumehed ta üles ajasid ja tahtsid kaasa võtta, avaldas 

mees ägedat vastupanu, lõi Randmäele rusikaga näkku ja üritas jooksu panna. Aga see abitu katse sai 

muidugi kiire lõpu – ei läinud kaua, kuni ta maha suruti ja raudu pandi. Tundmatut läbi otsides tuli lagedale 

püstol Walther, salves kaheksa padrunit ja taskus 17 padrunit. 

Nüüd ei hakanud võimumehed enam pikalt aega raiskama. Arreteeritu võeti kaasa ning toimetati Väike-

Maarja julgeolekuosakonda. Seal ütles ta lõpuks üleluulajatele oma nime – Lembit Karu, Hindriku poeg, 

sündinud 9. jaanuaril 1925.a. Rakke vallas Edru külas. 

Lembit Karu oli astunud 1943.as. omakaitsesse ja teeninud seal 1943.a novembrini. Kui aga meest taheti 

mobiliseerida Saksa sõjaväkke, elas ta mõne kuu illegaalselt isatalus. Hiljem siirdus metsavendade hulka. 

Tal tuli siiski tehtud “pattude” pärast astuda Saksa sõjaväkke, kuhu ta siiski ei jäänud kuigi kauaks. Taas 

metsa. 

1954.a septembris värbas Eesti NSV Ministrite Nõukogu juures asuva Riikliku Järelvalve Komitee 4. osakond 

agendiks nimega “Lindmets” isiku, kes aktiivselt abistas relvastatud bandiiti Karu Lembitut (arreteeriti 

1954.a oktoobris), viimane pidas sidet teise metsavenna Mitt’iga.   

 

“Eesti NSV Ministrite Nõukogu juures asuva Riikliku Julgeoleku Komitee Esimehele Polkovnik 

sm Karpovile, I.P. Esitis ENSV MN juures asuva Riikliku Julgeolekukomitee 4. osakonna töö tulemuste kohta 

ajavahemikul 1. IV 1954 — 1.IV 1955 (täiesti salajane), võib lugeda:  

“Meie ülesannet täites kostitas agent "Lindmets" k.a 12. oktoobril tema talus toimunud kohtumise ajal 

bandiit Karu viinaga, millesse oli segatud unerohtu. 

Läbiviidud operatsiooni tulemusena peeti bandiit Karu, Lembit kinni ja arreteeriti. 

Ülekuulamisel kinnitas arreteeritud Karu agendi "Lindmets" andmeid oma sidemete kohta terrorist Miti ja 

tema kaasosalistega ning tunnistas, et tal on kokku lepitud kohtumine nendega bandiitide abistaja Saksa talus 

3. novembril 1954. aastal. Pärast nende andmete saamist organiseeriti Saksa talus operatiivkoosseisu 

https://www.geni.com/people/Karl-Kukk/6000000007534324995


varitsus. Ööl vastu 3. novembrit 1954. aastal, kui bandiit Mitt saabus Saksa tallu, viis varitsuses olnud 

operatiivgrupp läbi operatsiooni, mille tulemusena bandiidirühma juht Mitt võeti kinni.”  

 

(http://metsavennad.esm.ee/4osak2.htm) 31.31955.a: Uue agentuuri värbamisest:  

MITI bandiidirühma agentuurtoimiku "Võrodki" abil värvati 1954. aasta septembris agent "Lindmets", kes 

töötas MITI jõugu varjumiskoha piirkonnas metsavahina ja oli selle jõugu aktiivne abistaja. 

Kui olime salaja dokumenteerinud fakte, mis kinnitasid, et "Lindmets" on jõuguga seotud, kutsusime ta 

prokuratuuri ettekäändel, et teda on vaja üle kuulata tema poja asjas, kes oli võtnud osa kolhoosi heina 

varastamisest. 

Kui "Lindmets" oli toodud RJKsse, tunnistas ta ülekuulamisel, et faktid kinnitavad tema seost bandiitidega ja 

andis lubaduse osutada meile abi bandiitide tagaotsimisel.  

Võttes arvesse "Lindmetsa" siirast ülestunnistust ja tema tööalaseid omadusi, otsustasime värvata ta 

agendiks. Kui "Lindmets" oli värvatud ja vastavalt kontrollitud, andsime talle preparaadi "Neptun 22" ja 

töötasime välja ülesande, mis nägi ette, et kui bandiidid külastavad tema talu, kasutab ta eespool 

nimetatud preparaati bandiitide kostitamisel viinaga.1954. aasta oktoobrikuus pidasime selle 

kombinatsiooni tulemusena kinni ja arreteerisime bandiit KARU, Lembitu. Ülekuulamise käigus nimetas 

KARU koha, kus ülejäänud bandiidid end varjavad ning seejärel korraldasime tšekistliku 

lahinguoperatsiooni, mille tulemusena võeti kinni 3 bandiiti, nende hulgas ka terroristliku jõugu peamees 

MITT. 

 

1955.a 4.mail algas kohtupidamine Lembit Karu ja teiste metsavendade üle.  

7.mail 1955.a mõisteti Lembit Karule 10 aastat vangistust.  

 

 

Paasvere valla sõjaohvrid 
 

1919.a Palermo metsas hukatute hulgas oli ka 7 Paasvere valla elanikku, kohapeal hukati 

enamalste poolt veel 7 kohalikku elanikku.  

1941.a küüditati Paasvere vallas kaks inimest. saksa okupatsiooni ajal hukati Paasvere vallas 18 

inimest.  

1944. aastal, kohe peale sõda arreteeriti Paasvere vallast 10 inimest. 

1949.a märtsis küüditati Paasvere vallast ligemale 100 inimest.  

(Võrdluseks: 1938.a lõpul elas Paasvere vallas 2950 elanikku) 

 

 

Rahkla Varesed 
 

26. juulil 1941.a ründas Rahklas vendade Voldemar ja Osvald Varese kümnene metsavendade rühm 

Rahkla-Roela metsa vahel punaväelaste veoautot. Auto sai metsavendadele sõjasaagiks. Kuid osa 

punväelasi põgenes ja kutsus Rakverest abi. Metsavannad taganesid ja jäid ka autost ilma. Sel ajal olid 

puansed juba kiiired taganema. Ka ei jäänud ükski metsavend nende kätte, et oleks Vareste lasteperet 

hakatud otsima ja hävitama. (Raamatust Asael Truupõld “Avise küla kannatuste aastad” lk 44.) 

 

Jätkates Asael Truupõllu raamatuga “Avispea küla kannatuste aastad” lk 111-113 “Põgenemine kodust”:  

“Voldemar ja Osvald Varese pered otsustasid veel enne venelaste tagasitulekut 1944.a sügisel välismaale 

põgeneda. Neil ei olnud midagi hed uue võimu käest oodata peale Siberisse saatmise.  

Nad olid veskiomanikud ja 1941.a venelastega lahinguid pidanud, metsavennad olnud.  Nende lapsed Aino, 

Meedi, Rutt ja Jaan olid Avispeal kuni sakslaste tulekuni maapaos olnud. Sakslaste ajal olid vennad oma 

vabrikuid (lauavabrik, jahuveskid, linatööstus) Rahklas edasi kasutanud. (Selle kotha on avaldatud Laekvere 

kohaliku avaliku elu peegeldajas “Ründaja” 1938.a nr reklaam.) 

http://metsavennad.esm.ee/4osak2.htm


Nüüd olid Vene väed juba Narva jõe taga ja nende siiajõudmine ning punavõimu kehtestamine vaid aja 

küsimus. Kui aga jõuaks enne siit minema! Kõik selle organiseerimine võttis muidugi omajagu aega. 

Varakult vaadati, kuidas ja millest ehitada paat, kus saada kütust ja millisest rannnst sakslastele 

märkamatult lahkuda. Paadi materjal oli osaliselt viidud Saaremaale, kus selle ehitamine ka lõpetati. 

Rakverest lukksepp Laasberg muretses mootori. Osa paadist tehti valmis siin. Ühel augustiööl 1944 nad 

lahkusidki kodust. Paat oli suure auto peal. Kaasa läks ka teisi inimesi. Paati mahtus 32 inimest.  

Salme Vares, vendade õde, jutustab edasi: 

“Mina jäin maha, ei läinud kaasa. Ema jäi ka koju. Suvel olid meil saksa sõdurid abis põllutööl. Saksa ajal 

saime üldse ilusti ära elatud. Kui kodust lahkuti ja Vene valitsus uuesti tuli, siis võeti minult kõik ära:  vili, 

loomad, inventar, masinad. Vabrik põles maha. Läksime siit ära. Maja lahutasid inimesed niisama ära. Üks 

kommunist viis selle Väike-Maarjase, ehitas seal omale üles. Aeda tehti sigala, need hävitasid kõik 

viljapuud. Loomatallis oli 59 kolhoosi pulli. Pikne lõi selle põlema, kõik põlesid sisse. See õnnetus oli öösel. 

Praeguseks on selle kunagi õitsva talu asemel lage maa. 

Varesed läksid siit ära kogu oma kaasavõetava kraamiga. Saaremaalt läksid peagi merd mööda edasi. 

Hakkasid sealt minema kell üks öösel, nagu Volli mulle hiljem kirjutas. Paati oli raske vette vedada. Kuus 

hibust oli ees ja ikka oli jõust vähe. Siis pandi veel seitsmeski hobune ette ja nii said paadi lõpuks salaja 

vete. Mootor töötas ja reis edenes. Keegi neid merel ei jälitanud. Juba paitsid Rootsi sadama tuled. Aga siis 

oli õnnetus ja surm silme ees. Sõukruvi laba kukkus ära ja kogu mootor hakkas hullupööra vibreerima. See 

lahutas paadi põhjalaudadele sisse suured vahed ja vesi hakkas sisse tulema. Mootor pandi seisma. Õnneks 

oli meri vaikne. Mehed loopisid vahetpidamata ämbritega vett välja. Näis, et siin läheme kõik põhja ja 

upume, naised nutsid. Õnneks nägi nende paati Rootsi rannavalve. See sõitis välja ja jõudis peagi nende 

juurde. Nähes, et alus lekib, võttis rannavalve kõik inimesed paati ja paadi trossiga sleppi. Nii pääsesid kõik 

surmasuust. Pagulastele tehti kohe kuuma ted, anti süüa ja öömaja. Hommikul tulid ametimehed ja 

kuulasid merehädalised üle.  

Perekonnad läksid lahku. Neil oli kilumannerguga kaasas tsaariaegsed kuldrublad. Need jäid Volli kätte 

suure tüliga. Osvaldil polnud raha ja ta ei osanud ka keelt – jäi teine lihtsalt koristajaks. 4 aastat elasid 

Rootsis. Venelane nõudis laevad välja, millega siit Eestist põgeneti. Taheti ka inimesi tagasi saata. Tekkis 

lausa paanika. Volli põgenes oma perega enne ära Kanadasse edasi. Osvaldi pere läks peagi järele, Ottawa 

linna. Läände jõudsid nii kõik peale väikese suhkruhaige Jaanu, kes suri jubva varem Eestis ära. Tüdrukud 

abiellusid ukraina poistega. Neil on nüüd ukraina perekonnanimed.  

Mina kirjutasin neile, Salme käest Roelast sain aadressi. Vastust ei saanud. Nähtavasti oli nende eesti keel 

nii viletsaks jäänud, et nad häbenesid. Aga ühe nende järeltulijaga sain Tartus kokku. See Svetalana kutsus 

oma pere õhtusöögile ja kinkis sada dollarit. See oli juba Eesti Vabariigi ajal. Hiljem olevat ta veel Roelas 

käinud tädi Salmet vaatamas, Aino, Meedi ja Rutt ei käinud enam Eestis.  

Peale 1941.asta käisime Vareste perega läbi. Isa käis seal veskil jahu jahvatamas. Viis sinna ka laudu 

voodrilaudade tegemiseks majale. Need ei saanudki valmis, Varesed läksid enne ära. Jäime oma lauadest 

ilma.  

Hiljem, kui Vene väed juba Tartu alt läbi murdsid ja sakslased taganesid, hakkasid ka inimesed lääne poole 

liikuma. Ikka lootusega, et kuskil peetakse venelaste pealetung kinni, sõlmitakse rahu ja on võimalik koju 

tagasi tulla ning rahulikult elada. Aga põgenemisega jäädi hiljaks ja Eesti Vabariigist ei tulnud enam midagi 

välja.”” 

 

Salme Vares 
 

Salme (Vares) Reiner-Ehasalu (Jaani tütar, sünd. 6.juulil 1910.a) Rahkla külas Paasvere külas taluperes. 

Isa jaan oli rätsep – kodune. Vennad: osvald oli ainult 4 klassi käinud Rahkla algkoolis. Voldemar oli õppinud 

Rahkla Algkoolis ja Simuna koolis, pidi minema Tartu ülikooli usuõpetust õppima, et saada kirikuõpetajaks. 

Kõik jäi pooleli, sest isa suri 1924.a 48-aastaselt. Ta jäi pintsakuhõlma pidi viljapeksumasina rihma külge 

kinni ja rihm tõmbas isal ribid katki. Tekkis sisemine veejooks ja ta suri kolmandal päeval.  

Isa ja ema olid Rahkla mõisalt ostnud endale talukoha. Parun oli öelnud, et sul on kaks poega, osta talu. 

Talul oli palju metsamaad. Vennad hakkasid esialgu metsa lõikama. Metsast saadud raha eest ostsid 



vennad aurukatla, toorlina ropsimise masinad, saekaatri, kaks viljajahvatuskivi, höövelmasina, kaks 

viljapeaksumasinat ja traktori. Nüüd oli talu muutunud elujõuliseks.  

Salme läks 18-aastaselt leeri.  13.septembril 1930.a kihlus Simuna kirikus Julius Reiner’iga ja pulmad peeti 

6.aprillil 1931.a.  

Julius Reiner oli sündinud 27.11.1903.a Rahklas, kus tema isa oli Rahkla mõisas ehitustööline.  

1.mail 1931.a kolis Salme elama Roelasse, kus neil sündisid ka lapsed: 29.veebruaril 1932.a. – Ilma Reisner, 

14.märtsil 1933.a Lia, 27.augustil 1937.aastal Kaljo, 30.augustil 1943.aastal Virve. 

Vennad Voldemar ja Osvald läksid 1944.a augustis paadiga üle mere Rootsi. 1957.a tuli vendadelt esimene 

kiri. 1977.a. käis Salme esimest korda vendadel külas, 1989.a teist korda. Siis oli vanem vend Osvald (s. 

9.3.1899) juba surnud, noorem vend Voldemar (18.9.1903) oli jäänud pimedaks. Vanema venna lapsed on 

Eestis käinud korduvalt. (Andres Nurme materjalidest.) 

1944.a 25.detsembril arreteeriti  Salme mees Julius, kes oli II MS ajal olnud omakaitses. Ta suri 

12.detsembril 1945.a Magadani oblastis kullakaevanduses.  

1945.a sepembris tõi Salme oma ema Rahklast enda juurde Roelasse. Ema Leena Vares suri 14.1.1946.a. 

1949.a 25. märtsi küüditamisest Salme pere pääses tänu selle, et keegi oli Salme Reineri nimele punase 

kriipsu peale tõmmanud – oli ta ju üksi nelja lapsega ja ilma varata, see oli teiste poolt laiali kantud.  

Ja siis tulid kolhoosid…  

Poeg Kaljo suri kommunisti käe läbi 31. jaanuaril 1981.a. 

2000.a 7. augustil tähistati Roelas Salme Ehasalu 90. sünnipäeva. Salme Vares Reiner-Ehasalu suri 

29.jaanuaril 2010.a – 99-aastaselt.  

---- 

1938.a kuulus Rahklas pereisa Jaan Varesele (1876-1924) nimele Uuetoa talukoht nr 32 44,17 hektarit. 

Pereeema Leena Varese (- 1946) nimel oli Rahklas talumaa Kärmiku nr 41 – 23,026 ha. Kokku 67,2 ha.  
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